

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegrams de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.749

Si subscripción, Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

LUNES 7 DE OCTUBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas. 0,35
Remitidos, comunicados y espaldas a precios convencionales

ACADEMIA PRADA

Preparación para Carreras Militares.

Núñez de Arce, 16 y 18.—TOLEDO

DIRECTOR: Don Acolfo Prada Vaquero, Profesor que fué durante ocho años de la Academia de Infantería.

Profesorado formado por exprofesores de Academias y Colegios Militares. Secciones de quince Alumnos.

Magnífico internado con calefacción por vapor en los comedores y sala de estudios: alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los estudios son a presencia del Director.
Para más detalles, pidanse informes y Reglamentos.

de unos 250; la mayoría su estado es muy benigno. La casa en que entra el célebre "soldadito", recorre a todos.

El señor alcalde ha ordenado que se cierren las escuelas.

También me dicen que en los pueblos de este partido, hay muchos enfermos de la epidemia reinante; pero casos leves, el 90 por 100.

En Bilbao falleció el día 2 del corriente, el joven de esta localidad Marino García, que marchó a dicha población con su padre Rufino el día 26. Se dedicaban al comercio de garbanos y todos los años hacían este viaje a referida villa, donde Marino ha tenido tan fatal desgracia.

Su familia al saber la noticia ha sufrido un rudo golpe, que les tiene consternadísimos.

Juventud que estudia.

Mi particular amigo el joven abogado don José Osorio Samaniego, hijo del abogado y juez municipal de esta localidad don Ricardo, ha ganado, después de un brillante examen, el premio extraordinario de la Facultad de Derecho de Salamanca.

Tanto él como su distinguida familia han recibido multitud de felicitaciones, a la que uno la mía más entusiasta por el éxito, brillantísimo con que ha terminado su carrera.

Viajeros.

Después de pasar unos días entre

nosotros, ha salido para esa capital nuestro querido amigo el joven abogado y diputado provincial don Eduardo Gutiérrez y el oficial de Correos don Rogelio Díaz.

Han llegado:

De esa capital, las encantadoras señoritas Sila G. Villaboa y Mercedes Vázquez, el oficial de Correos de ésta don Salvador Villacorta y el abogado y jefe de la policía del protectorado de Marruecos, don Prudencio Rodríguez Chamorro y sus hijos.

De Valladolid, los jóvenes abogados don José María de Prada y don José María Ledesma.

El mercado.

Siguen celebrándose con animación los mercados y continúan en suspenso las operaciones en granos.

Las patatas se venden a 11 reales arroba y las alubias a 160 reales fanega.

El vino vale a 17 reales cántaro.

El mercado de ganados muy concurrido y efectuándose contrataciones a precios elevados.

El ganado de cerda se vende a precios altos.

SÉLIVA.

Fuentelesaúco 4-10-918.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

seguros de que habrían de prodigar los con la sana intención de mortificarlos en la otra vida...

EDUARDO ANDICOBERRY.

Desde Vezdemarbán.

La epidemia.

A causa de la epidemia gripal, la Junta de Sanidad de este pueblo ha mandado cerrar las escuelas, cafés, salones de baile y demás centros de reunión, y ha dado orden de colocar en todas las casas de los atacados un cartelito anunciando la existencia de dicha enfermedad.

JERÓNIMO MADRID.

Vezdemarbán 5 de Octubre de 1918.

Luciano Caño.

Ha entrado a formar parte de la redacción de *El Noroeste*, de La Coruña, nuestro querido amigo y paisano Luciano Caño.

Bien conocida es de los lectores del *HERALDO* la personalidad de nuestro asiduo colaborador y la obra realizada por el mismo en su sección de Impresiones Propias.

Ello mejor que cuantos elogios pudieramos nosotros dedicarle, pregonamos la importancia que tiene para *El Noroeste*, avalar su cuadro de redacción con un hombre de la cultura de Luciano Caño, periodista admirable.

Felicitemos a nuestro estimado colega *El Noroeste* y anhélamos a Luciano Caño los triunfos que su mérito y su asiduidad merecen.

RAPIDA

¡CARIDAD!

José Luis, mi amigo del alma, se casa. Contrae nupcias con una señorita que por serlo merece mi sim-

patía, acrecentada esta por el patronímico de la que dentro de breves días será la esposa de mi camarada. Se llama Caridad. ¡Caridad! Cuanto he pensado en la caridad de la bienamada que ha conseguido reducir a la obediencia a José Luis, el indomable.

¡Caridad! ¡Qué nombre tan hermoso! ¡Cuántas veces lo he evocado sin que la viera aparecer por ninguna parte!

He visto, sí, personas caritativas... con el dinero del prójimo. He visto gentes filantrópicas, que por caridad prestaban cantidades de dinero con grandes rendimientos. He visto, en fin, que la caridad no existía. Como, pues, no iba a extrañarme que mi amigo del alma José Luis, se casase con Caridad?

Caridad es la virtud teológica por excelencia; la primera de las tres virtudes. Mi amigo será feliz, si su mujer respone a su patronímico.

Hay quien se llama Caridad y no es caritativa, como hay quien pasa por caritativa sin merecerlo.

Recordo que San Pablo decía: "Si yo hablare lenguas de hombres y de ángeles y no tuviere caridad, soy como metal que suena a campana y no retiene. Si distribuyese todos mis bienes en dar de comer a pobres; y entregare mi cuerpo para ser quemado y no tuviere caridad, nada me aprovecha. La caridad es paciente, es benigna; la caridad no es envidiosa, no obra precipitadamente ni se ensorberce. No es ambiciosa, no busca sus provechos, ni se mueve a ira, ni piensa mal, ni se goza de la iniquidad sino de la verdad. Todo lo sobrelleva todo lo cree, todo lo espera y todo lo soporta..."

Querido José Luis, te felicito con tanta efusión, como compadezco a tu futura. Cuando te casas es porque Caridad, tiene caridad de ti. Te ha esperado, te cree, te sobrelleva y te soportará.

¡Pobrecilla, que desgraciada va a ser...!

Ego.

GLOSARIO CORTESANO

Los que resucitan.

Una vez más se ha repetido el caso de dar por muerto a un vivo. Ahora le ha tocado a don José Zulueta. Mañana, quizá nos toque a nosotros. Si algunos zascandiles pudieran finiquitarnos con la pluma, a fé que lo harían. Menos mal que, acompañando a esta certidumbre, tenemos el consuelo de creer que la aversión de ciertas gentes está en razón directa del valor de aquellos a quienes se combate. Cuentan que Silvela respondía cuando sus amigos se indignaban por las campañas de los periódicos: "El caso es que hablen aunque sea pestes. Mas contribuye a la fama de un hombre el insulto que el elogio."

Pero es que hay infelices a quienes se mata de un plumazo y, aunque vivan, quedan moralmente muertos. Imaginad que un hombre se ha pasado las noches en claro y los días en turbio compulsando fechas, comparando legislaciones, contrastando filosofías, con la ingenua esperanza de adquirir reputación de sabio e inmortalizar su apellido, y que, por error de un periodista atolondrado, lee una mañana la noticia de su fallecimiento. Ante lo inesperado del lance, el presunto cadáver sonríe, satisfecho de que la casualidad le depara ocasión de saborear en vida sus funerales literarios y aquilatar de este modo el grado de prestigio que disfrutaba.

Si la condición humana no propendiera, aún en los seres más equívocos, a la vanidad, el suceso no tendría transcendencia; reguciríase a un episodio cómico. Pero como todos nos creemos superiores a nuestra verdadera valía, las consecuencias pueden ser lamentables. Al que le llaman distinguido se cree con derecho al eminente y al que reputan eminente se cree superhombre, por la misma razón que la que se oye llamar simpática se juzga bella y la agraciada hermosa; que en punto a aptitudes y cualidades todos nos vemos con lentes rosados. De ahí que estas necrologías con que despedimos a los muertos nunca agradan a los que bien pudiéramos denominar resucitados. Influye de tal modo la decepción sufrida, que algunos se mueren de verdad; los que no, se tornan misántropos y acaban padeciendo monomanía persecutoria.

Y no debiera así. Por el contrario, sería provechoso simular nuestra muerte para justipreciar el valor de la propia obra y saber si merece la pena de seguir laborando. Si a esto se añadía un poco de sinceridad, el ser humano sería más feliz; empujados de ese perjuicio estúpido de dejar en paz a los muertos, aunque

no lo merezcan, cuanto saldrían ganando las artes y hasta el bien público. Porque hay muchos señores a quienes les guardamos el secreto de su estulticia, los cuales, al ver la unanimidad con que se les clasifica entre los majaderos de primer orden, tirarían la pluma, el pincel, el buril, renunciando definitivamente a los halagos del triunfo que, engañados, persiguieron por la adulación de unos ganapanes. Claro que siempre quedaría alguno que juzgara equivocados a los demás y seguiría manchando lienzos, amontonando barro o escribiendo tonterías; pero, al fin, no serían tantos como ahora.

No sabemos por qué, —ya que no nos fué dada la gracia del ocultismo —va siempre lo bufo asociado a la idea de la muerte. Creemos haber contado la humorada de aquel amigo aragonés que en la agonía pidió un guitarrico "pa' echar la jota de despedida". Cuando el general López Domínguez estaba gravemente enfermo, los periodistas entablaron competencia a ver quien daba primeramente la noticia. Uno de ellos, se adelantó a los compañeros cierta mañana e inquirió, como de costumbre, el estado del paciente. "No durará media hora", respondió con dolor un familiar. Y nuestro buen reportero, a quien la muerte del general sólo le importaba como suceso periodístico, respondió en su tono más campechano: "¡Ah! Pues si se trata de tan poco tiempo me esperaré." Muy conocida es también la forma con que se redactó en cierto periódico la noticia del fallecimiento de un procer a quien, por su larga y grave enfermedad, se había dado por muerto en dos ocasiones. "Al fin, ha expirado..."

Si muchos hombres ilustres supieran como se hacen esas necrologías, se irían a morir donde nadie les conociera. Porque mientras se hilvanan adjetivos y se engarzan datos biográficos, se reniega de la oportunidad de la disfunciones y se arrajan sobre el cadáver flores que no huelen a rosas precisamente: ¡Mire usted a la hora que se le ha ocurrido "dignaria" a este mamarracho! ¡Qué por este animal no pueda yo ir a comer! ¡Lástima de tierra que ha de cubrir su facha de rino-erontel! Y así, todo un escogido repertorio de frases escogidas. Por eso nosotros, en el testamento que, a prevención, tenemos hecho, consignamos como primera cláusula la supresión de las gacetas necrológicas. Lo uno por evitarnos esos flores "castizos"; y lo otro, porque los compañeros saben que profesamos horror al "distinguido" y al "notable" y estamos

Charlas amenas.

Pequeños grandes negocios.

Una intervión inopinada. Los "baleros", de campaña. —Cómo se vive y cómo se muere. —Lo que se trabaja por no trabajar.

Hace dos noches, cuando el reportero ingería pacíficamente una deplorable infusión de café, y arrellanado en un butacón comodísimo descansaba de las fatigosas tareas diurnas, un querido amigo, distinguido capitán de infantería de nuestro Ejército, llamó nuestra atención.

El capitán García Pelayo nos habló, realmente sorprendido, del trabajo de los *golfos* que se dedican a recoger los proyectiles disparados por las piezas de artillería que realizan prácticas.

Y fué tan interesante lo que nos dijo, que espoleados por la curiosidad no vaciamos en acudir al taller donde trabajan como negros... unos hombres que no quieren trabajar.

El campamento de golfos está establecido en una posadilla situada en la Puerta de Santa Ana, donde se hospedan por quince céntimos diarios cada uno. En medio de la calle, y en el amplio corral de la posada, cara al sol, se ven esparcidos por el suelo trozos de acero, de cobre y de proyectiles enteros.

Los *golfos* trabajan con un ardor inconcebible. Con un cortafierros en la siniestra y en la diestra un martillo, destronan en breves instantes las balas. Ese, el patio, es su taller y su herramienta la que en las manos tienen.

El reporter, interroga a uno de los *golfos* a quienes llaman *El Manco*.

—De Madrid —nos dice— hemos venido cuarenta. Todos hombres, como usted ve.

—Pero al olor del negocio se han plantado aquí unos catorce segovianos que nos arruinan la temporada.

—¿Cómo viajan ustedes?
—Con toda comodidad, en *esplín*, como los señores. Nosotros somos "agregados" al ejército y adonde van los soldados allí nos llevan. Viajamos en los trenes militares y estamos so-

metidos a las ordenanzas y a la disciplina militar.

Pero voluntariamente. Los soldados son muy buenos muchachos y nos quieren como si fuéramos compañeros. Cumplen una misión que le corresponde al Estado. Protejer a la industria...

—No, señor. Estábamos en Carabanchel, en el campamento y nos dijeron que iban a venir a Zamora a prácticas. Preparamos el "equipaje" y a Zamora. Y todos los días se nos lee la orden y sabemos donde tenemos que ir a buscar los *grabeles*, aunque no nos falta a las horas debidas el rancho.

—En el campamento realizamos nuestra labor militar. Ayudamos a los soldados a colocar los blancos y después nos ponemos en nuestra línea. Es muy divertido ver venir los proyectiles de quince céntimos, los obuses, y sortearlos a cuerpo limpio; para ver donde caen y sacarlos después de la entraña de la tierra. Cuidado que algunos se meten bien, hasta cinco y seis metros de profundidad.

—¿Y dice usted que esperan a los proyectiles?

—Sí señor, cara a cara. Cuando vemos la llamarada que produce el disparo observamos la dirección de los *botes* y los esperamos para ver donde caen. Si se tira uno al suelo, se expone a dos peligros: a que le alcancen las balas o la metralla y a que otro le *birle* el negocio. Los *botes* de obús, se ven perfectamente. Con esos no hay peligro. Los otros, los ordinarios, como son pequeños, se echan encima sin avisar. En Carabanchel un compañero nuestro murió en el Campamento, por no esperar tranquilo. Se refugió en el sitio mismo donde la bala cayó.

IMPRESIONES PROPIAS

Con permiso del censor.

¿Puede hablarse algo del torpedeamiento del vapor "Francolí"? Desconozco los detalles, pero la noticia fué confirmada oficialmente por el ministro de Marina, según telefonema que acaba de recibirse en la redacción de "El Noroeste" de la que formo parte hace medio mes. Esto de mi persona no hace al caso, y solo lo digo en secreto, para que lo sepan mis compañeros del *HERALDO*. Lo importante es lo del vapor torpedeado.

Dicho vapor venía requisado por el Gobierno español, y el torpedeamiento tuvo lugar entre Cartagena y Alicante.

Cuando mis lectores lean estas líneas, seguramente sabrán ya un conjunto de datos referentes a este suceso, que la brevedad y el laconismo de las primeras noticias no me permiten hoy saber; pero sean las que fueren las circunstancias de que se halle rodeado el hecho en cuestión, es innegable que es una prueba más del vandalismo alemán y de la poca estima que tiene nuestra amistad y el poco respeto que merece nuestro pabellón.

Los alemanes pensarán que el último acuerdo tomado por España de incautarse de un barco de los aquí internados por cada uno que nos torpedean, les pone a salvo de toda responsabilidad y de toda reclamación. "Los hundo, pero los pago", será lo que ellos dirán para justificarse. Ese será un argumento irrefutable en una nación metalizada, más en una sociedad o nación donde se tenga en algo la recta Moral, ese argumento es una vaciedad sin sentido.

Con cada barco que se hunde, se pierde la vida de algunos de sus tripulantes y se pone en peligro de perder la de todos, ocasionándose los males que pueden originar la total pérdida de su salud. ¿Se paga eso con incautarse de otro barco del mismo tonelaje, que el hundido? No, ciertamente no, y nuestro Gobierno dio pruebas de estar impregnado de un grosero capitalismo al hacer semejante proposición. Faltó en ella la consabida indemnización a las familias de las víctimas y a los inutilizados por efecto del hundimiento.

Esta indemnización, no paga de ningún modo las vidas que se pierden, porque una vida perdida no hay precio en la humanidad para pagarla; pero contribuye al menos a consolar a los supervivientes de la pérdida de sus seres queridos. No se nos diga que ya tienen los tripulantes de todos los barcos la vida asegurada desde hace algún tiempo. Todos sabemos en qué condiciones se hizo ese seguro, del que ya hablamos desde estas columnas; pero con todo ¿por qué van a pagar las compañías que no son alemanas los estragos que a los alemanes les venga en gana causar?

Otra consideración de distinto orden es la que se refiere a la carga que el vapor conducía. Esa carga venía por cuenta y riesgo de nuestro Gobierno y por lo tanto, era, casi puede decirse, suya. Esa carga, si la traía, venía a puerto español, puesto que el torpedeamiento se efectuó entre dos puertos españoles, y, sin embargo, ninguna indemnización se dará por ella. Todo quedará reducido a un cambio de notas más o menos fuertemente redactadas, y el muerto al hoyo y el vivo al bollo.

Nuestra marina va viendo merma de sus unidades desde el comienzo

de la guerra; al decir de los germanizantes, con muchísima razón, puesto que se dedicó a transportar contrabandos de guerra para los países aliados. Sobre eso del contrabando, mucho se podía discutir, pues yo, como buen español, no entiendo por contrabando más que aquello que nuestro Gobierno quiere que lo sea, y no autorizo a ningún otro Gobierno para considerar contrabando aquello que según el de mi país, sea lícito transportar. Mas en este caso no puede hablarse del contrabando sino de la mala fé de los submarinos alemanes. El último acuerdo de nuestro Gobierno, favorece a los consignatarios de los buques, pero perjudica, o mejor dicho, quedan indefensos los intereses de las tripulaciones de esos buques y los del pueblo en general.

No insistiré más sobre lo de las tripulaciones, pero para convencerse de que tampoco se han defendido en ese acuerdo los intereses del pueblo, basta considerar que la carga perdida, perdida queda. Fijense si no en lo que ha sucedido con el petróleo. Los barcos que lo traían de los Estados Unidos, fueron echados a pique por los submarinos teutones; el petróleo fué al fondo del mar, y en España estamos sin este artículo y sus derivados. De modo que la mercancía que se pierde la pierde el pueblo español, y cuando menos, sufre las consecuencias de un retraso en el recibimiento de otra nueva mercancía.

Ese acuerdo tan sin fundamento, fué un hueso arrojado al pueblo para que se entretenga, mientras comen la carne los navieros que ya están hartos de ganar.

Por lo que se refiere al "Francolí" fué hundido solo por el placer de hacer daño, placer que preside muchos actos de los alemanes, como lo han demostrado repetidas veces en el curso de esta guerra.

LUCIANO CAÑO.

Desde Fuentelesaúco

Notas de la semana.

El comentario de la semana se lo ha absorbido el actual estado gripal porque atraviesa España, y el temor en todo individuo de ser atacado por microbio que tan fatales resultados ocasiona.

Los fríos de estos días pasados han debido causar estragos y aumentar el número de enfermos.

El lunes, martes y miércoles, fueron unos días en los que hizo un frío intensísimo y en las madrugadas heló bastante, ocasionando daños de consideración en las viñas y huertas, especialmente en éstas en las que dejó los frutos, algunos ennegrecidos. De haber continuado estos fríos y heladas, se hubiera tenido que empezar la vendimia ante el temor de que se estropeará la uva.

Ayer se inició un cambio en el temporal y el día se templó bastante, a pesar de la fuerte helada que cayó en la mañana.

Hoy no ha helado y la temperatura resulta muy agradable. Estos cambios tan bruscos en el tiempo, no hay quien los aguante.

La gripe.

Esta enfermedad va en aumento de día en día entre este vecindario. El número de atacados hoy, debe ser

TEJIDOS, NOVEDADES
Casa especial en pañería.
La que más barato vende.
LUIS DE LA CUESTA
 SANTA CLARA, 12

—¿? —
 Si, es fácil. Cuando caen las balas como no nos podemos dedicar a extraerlas en seguida, colocamos una señal. Aquí la blusa, más allá una alargada, en otro sitio un cacho de camisa. Muchas veces, cuando terminan los ejercicios, está uno desnudo... Después cuando el botón de campaña está en nuestro poder, lo echamos en los carros con los blancos y a casa a distribuir los metales y a venderlos.
 —¿? —
 Tiene fácil salida. El material es de primera. Y cuando las prácticas se terminan repartimos las utilidades que si no hubiera habido intrusos, podrían ascender en esta ocasión a cinco mil pesetas.

Son golfos que exponen su vida en un peligro infinitamente mayor que el de los que en sueños de glorificación recorren los pueblos en época de ferias, para asistir a las capeas. Estos tienen el trapo rojo para enganar al bruto, mientras aquellos, los «baleros», se defienden de la Muerte esperándola con un estoicismo, con una sangre fría, de verdaderos héroes.

Son realmente admirables y curiosos estos seres que viven una vida errante y trabajan como negros, por no trabajar, según propia expresión.

EL REPORTER.

Jerónimo Farré Gamell
 Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
 Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
 MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.
 En Zamora, Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

LA GRIPPE
Evisión de la epidemia.
 El peligro de la gripe está en el corazón, en el pulmón o riñón.
 DR. MAESTRE.

Por ser asunto de actualidad, suspendo la publicación por hoy del niño, para dedicarlo al mal reinante, causado no solo por el bacilo tan cacareado por todos, de Pfeiffer, sino por otros asociados no conocidos del todo en la platina del microscopio, por ser muy similares a él.
 Como enfermedad la gripe, contagiable, específica y transmisible se propaga, tanto mejor cuanto más fáciles son los medios de locomoción; hasta el extremo de haber tardado mucho menos tiempo en llegar a nosotros la epidemia rusa del año 1890, gracias a los trenes expresos, que el invertido en ese mismo viaje en epidemias anteriores.
 En los pueblos más en contacto con el ferrocarril y que tenían estación, cundía y cunde más la gripe, que en los puntos alejados de la vía férrea.
 Ha atacado mucho más la epidemia al sexo masculino y también ha sucumbido un mayor número de hombres que de mujeres, debido a que en toda clase de negocios y vida activa ocupa un lugar preferente el hombre y la mujer no tiene tanto trato de gentes ni roce social.
 Las residencias privadas de esa participación con el mundo exterior,

como ocurre en las comunidades religiosas, asilos, colegios y cárceles han sido más respetadas por la epidemia, debido al aislamiento riguroso que guardan; afirmando respecto de este punto Klas Linroth, que la gripe franquea mejor largas distancias, que la delgada barrera del muro de una prisión.
 Ya por competentes compañeros y por mí se han dictado las medidas preventivas contra el mal gripal, en todo lo que concierne al aislamiento de atacados y desinfección de lo que haya tenido contacto con el enfermo. Sólo me resta añadir que hay que separarse también de todo el que padezca catarro oculo-nasal o tenga expectoración sucia; distanciamos a todo el que se advierta con indicios de gripe o esté afectado de él, acercarle a las habitaciones de los que padezcan pulmonía o erisipela, ya que el *pneumó o estreptococo* pueden anidar en nuestro atacado de gripe y ser motivo de infecciones secundarias graves.
 Respecto al tratamiento de la gripe diré, que no hay remedio específico ni tampoco un plan que corrija sus molestias y complicaciones sólo se conoce un tratamiento sintomático, peculiar en cada médico y dirigido siempre al mismo fin, que es depurar el organismo de las inmunidades infecciosas.
 En la primavera pasada, se hicieron pruebas clínicas, de felices resultados por el del gran doctor Maestre, que consistían en hacer tomar al enfermo 10 gramos de suero antidiftérico en agua azucarada, repitiendo esta dosis en las 24 horas, si no remitía la fiebre o no adquiría la expectoración buen carácter; como bebida usual daba agua de naranja y a tomar café con leche.
 En Rusia, donde tanta gripe han combatido los médicos, se llegó a generalizar la práctica de abortar el mal en su principio, dando al enfermo un baño general tibio y tras de él administrar al griposo, un sello de un gramo de sulfato de quinina. En la mayoría de los enfermos no se puede hacer abortar el mal y se recurre a la corriente droga: la aspirina o salipirina, a no ser que sean enfermos cardíacos o arterioesclerosos, en que deprimirían en gran manera y hay que evitar esa medicación.
 El médico ante un gripal procurará: 1.º, sostener sus fuerzas y más que todo su corazón; 2.º, atenderá a la diáforesis y diuresis, válvulas aseguradoras de su alivio y 3.º, dieta moderada y mucho reposo, volviendo lo más tarde posible a la vida habitual.
 Las medidas sanitarias no cortan el paso a la tendencia invasora de la gripe por transmitirse por el aire, pero sí es recomendable la profilaxis individual.
 Lo consolador de esta gran epidemia, es la poca duración, que si bien se ha extendido en Zamora velozmente en la decaída que siguió a la Feria Mayor, también desaparecerá con la misma rapidez en otra decena; creo se extinguirá en Zamora para el veinte del actual, tomando billete para entonces el señor Pfeiffer y sus congéneres.
 DR. HERMINIO E. PINILLA.
 Zamora 7-X 18.

LA PAZ

No permite la censura el menor comentario a las noticias de la guerra. Lo sentimos, porque ello nos priva de dar rienda suelta a nuestros sentimientos francamente aliadófilos.
 El público se encargará de hacer los comentarios.
 He aquí sólo las catorce condiciones a base de las cuales piden la paz los imperios Centrales, tomadas del Mensaje al Congreso de los Estados Unidos en 8 de Enero, por el presidente Wilson:
 1.º Acuerdo de paz convenido abiertamente.
 2.º Libertad de navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales, salvo el caso en que esos mares fueran cerrados por una acción territorial, en ejecución de acuerdos internacionales.
 3.º Supresión en cuanto sea posible de todas las barreras económicas.
 4.º Reducción de los armamentos.
 5.º Arreglo libre, con un espíritu imparcial, de las reivindicaciones coloniales, teniendo en cuenta los intereses de las poblaciones indígenas.
 6.º Evacuación de todos los territorios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes a Rusia de manera a asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras naciones del mundo para facilitar a Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional.
 7.º Evacuación y restauración de Bélgica, sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente a las otras naciones libres.
 8.º Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser completamente restauradas.
 El perjuicio ocasionado a Francia por Prusia en 1871 en lo que se refiere a Alsacia y Lorena, y que ha turbado la paz del mundo durante cuarenta y tantos años, deberá ser reparado, a fin de que la paz pueda quedar asegurada, en interés de todos.
 9.º Nuevo arreglo de las fronteras italianas, siguiendo las líneas marcadas por las nacionalidades.
 10.º A los pueblos de Austria-Hungría, cuyo lugar entre las naciones quedará amparado, deberá dárseles ocasión de un desarrollo autónomo.
 11.º Rumanja, Servia y Montenegro deberán ser evacuadas. A Servia se concederá libre acceso al mar. Se darán a los estados balcánicos garantías internacionales de independencia política y económica y de integridad territorial.
 12.º Se garantizará la soberanía y seguridad al imperio turco; pero deberá garantizarse también la seguridad a las nacionalidades que vivan actualmente bajo el régimen de este imperio, y los Dardanelos constituirán un paso libre, abierto permanentemente, con garantías internacionales.

La enseñanza profesional.
 La ciencia es la procreadora de la industria, siendo esta a su vez la factora de la obra concebida por la inteligencia. La unión entre la ciencia y la industria es necesaria y todos debemos de cooperar con cuantos medios estén a nuestro alcance para que cada día se apoyen y fraternicen más estas dos fuentes de progreso y de civilización.
 La ciencia y la industria se desarrollan paralelamente. En efecto, durante el número de siglos anteriores al XIX, la ciencia ha sido empírica y la industria reducida a tanteos. Las antiguas industrias se transforman totalmente en otras que nacen y no se piensa ya en aquellas; las industrias eléctricas y químicas, por ejemplo. Para una industria se deben estudiar con todos los detalles los aparatos motores y útiles, la mano de obra, el coste de materias primas

y materiales, etc., nada es insignificante.
 Desde que la enseñanza profesional y técnica fué organizada y subvencionada por los gobiernos de los Estados, aparecen dos tendencias distintas: la una esencialmente técnica, la otra que da preferencia a la enseñanza práctica. En la primera, apenas se da representación ni se atiende a las indicaciones profesionales. En la otra, por el contrario, se encomienda su organización a entidades directamente interesadas en la industria, las cuales modifican los sistemas paralelamente a las necesidades de la industria formando y escogiendo los profesores dentro de esa misma industria.
 Los Estados Unidos de América e Inglaterra son las naciones que constituyen el tipo clásico del segundo sistema y con ellas se encuentran Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Bélgica, etc.
 El primer sistema tiene su asiento típico en Francia y le siguen sus constantes imitadoras España e Italia.
 Cuando la enseñanza profesional está dirigida por las entidades fabriles y manufactureras que palpan y sienten en cada momento las necesidades de la industria, es natural que sea esencialmente práctica; más si la organización de esta enseñanza se encomienda a los ministerios, en los cuales están colocados políticos más bien que técnicos especiales, la enseñanza será muy teórica de mucho bagaje intelectual, pero poco práctica.
 Debe evitarse por todos los medios posibles, caer en la utopía y en la rutina de la teoría sin práctica y de la práctica sin teoría.
 Un personal técnico bien instruido es necesario en la industria y para formarlos se requieren escuelas en las que se instruyan y creen verdaderos obreros científicos que puedan desempeñar su papel en este brazo de la riqueza nacional.
 Las industrias y las escuelas son los factores principales, que desarrollados energicamente influyen más directamente en la regeneración y progreso de una nación.
 MIGUEL ANCIL GALARZA.

LA PAZ
 No permite la censura el menor comentario a las noticias de la guerra. Lo sentimos, porque ello nos priva de dar rienda suelta a nuestros sentimientos francamente aliadófilos.
 El público se encargará de hacer los comentarios.
 He aquí sólo las catorce condiciones a base de las cuales piden la paz los imperios Centrales, tomadas del Mensaje al Congreso de los Estados Unidos en 8 de Enero, por el presidente Wilson:
 1.º Acuerdo de paz convenido abiertamente.
 2.º Libertad de navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales, salvo el caso en que esos mares fueran cerrados por una acción territorial, en ejecución de acuerdos internacionales.
 3.º Supresión en cuanto sea posible de todas las barreras económicas.
 4.º Reducción de los armamentos.
 5.º Arreglo libre, con un espíritu imparcial, de las reivindicaciones coloniales, teniendo en cuenta los intereses de las poblaciones indígenas.
 6.º Evacuación de todos los territorios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes a Rusia de manera a asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras naciones del mundo para facilitar a Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional.
 7.º Evacuación y restauración de Bélgica, sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente a las otras naciones libres.
 8.º Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser completamente restauradas.
 El perjuicio ocasionado a Francia por Prusia en 1871 en lo que se refiere a Alsacia y Lorena, y que ha turbado la paz del mundo durante cuarenta y tantos años, deberá ser reparado, a fin de que la paz pueda quedar asegurada, en interés de todos.
 9.º Nuevo arreglo de las fronteras italianas, siguiendo las líneas marcadas por las nacionalidades.
 10.º A los pueblos de Austria-Hungría, cuyo lugar entre las naciones quedará amparado, deberá dárseles ocasión de un desarrollo autónomo.
 11.º Rumanja, Servia y Montenegro deberán ser evacuadas. A Servia se concederá libre acceso al mar. Se darán a los estados balcánicos garantías internacionales de independencia política y económica y de integridad territorial.
 12.º Se garantizará la soberanía y seguridad al imperio turco; pero deberá garantizarse también la seguridad a las nacionalidades que vivan actualmente bajo el régimen de este imperio, y los Dardanelos constituirán un paso libre, abierto permanentemente, con garantías internacionales.

temente, con garantías internacionales.
 13.º Deberá constituirse un estado polaco independiente que comprenderá los territorios habitados por las naciones incontestablemente polacas, y a las cuales se garantizará un acceso libre por el mar. La independencia política y económica y la integridad territorial de estos pueblos serán amparadas por una Convención internacional.
 14.º Deberá formarse una Sociedad general de naciones, en virtud de Convenios especiales que tendrán por objeto suministrar garantías recíprocas de independencia política y territorial a todos los pequeños estados».

Cornigramas.
La Rosa en Sevilla.
 En la plaza de la Maestranza, de Sevilla, se lidiaron ayer reses de Surga que fueron grandes y resultaron difíciles.
 Palencia y Juanillo cumplieron y fueron aplaudidos.
 Juan Luis de la Rosa, valiente y entendido.
 Ejecutó bonitas faenas con la escalata y agarró soberbias estocadas.
 Escuchó muchos aplausos.

Honrando el sacrificio de Carlos Enriquez
Lo que hará el Colegio de Médicos.
 El Colegio Médico de Zamora que cuenta entre sus miembros más prestigiosos al inolvidable Carlos Enriquez, agradece profundamente las sentidísimas frases dedicadas a su memoria y se asocia con el mayor entusiasmo y la más sincera efusión a la iniciativa del pueblo de Morales del Vino, con tanto acierto recogida por su digno alcalde don José Martín.
 Este Colegio cooperará sin el menor desmayo a que ese expediente incoado a instancia de los vecinos de Morales—y a cuyo expediente aportaré yo datos que revelarán la sublimidad del sacrificio de Carlos Enriquez—no duerma en los centros burocráticos sueño eterno; con esto lo gregamos un lento, preferentemente espiritual, para la desolada esposa y las angelicales huérfanas.
 Entre tanto que llegue el momento de esa cooperación, la Junta de Gobierno, reunida por mí con carácter urgente, cumplirá los siguientes acuerdos votados por unanimidad:
 1.º Testimoniará a la viuda el sentimiento que nos ha producido a todos los compañeros de la provincia el fallecimiento heroico de Carlos Enriquez.
 2.º Expresar la gratitud de este Colegio a los vecinos de Morales del Vino y a sus dignísimas autoridades.
 3.º Celebrar en Morales del Vino el día 4 del mes próximo, día de San Carlos, solemnes funerales por el alma de nuestro benemérito compañero.
 4.º Colocar en la casa donde murió Carlos Enriquez una lápida, que será descubierta dicho día, adquirida por suscripción entre los colegiados del partido de Zamora.
 5.º Proponer en la primera junta general que se celebre que el nombre de Carlos Enriquez Contra figure en el cuadro de honor de nuestro Colegio Provincial.
 Yo me propongo además, en cuanto me lo permitan los deberes profesionales, visitar al ministro de la Gobernación y al inspector general de Sanidad para que de mis labios escuchen el heroísmo que encierra la muerte del malogrado Carlos Enriquez; que heroísmo se necesita sabiendo Carlos como sabía cuán grave era su lesión de corazón—yo mismo se lo dije el día 10 del pasado mes que acudí a mi consulta—atender solícitamente no solo a sus compañeros si no a los de un pueblo inmediato donde por enfermedad del compañero se prestó gustoso a cumplir sus deberes profesionales.
 Que si la muerte de un médico sea no a consecuencia de un contagio epidémico, no aporta a sus méritos ningún adarme de gloria—yo así lo creo, ya que al elegir este sacerdocio se debe ofrendar la salud y la vida propias por la vida y la salud de los semejantes—la muerte de un médico enfermo, como lo estaba Carlos Enriquez, por excederse en el cumplimiento de sus deberes, merece esos honores que el pueblo de Morales del Vino y los médicos de la provincia de Zamora vamos a rendir muy doloridos pero muy honrados, a la memoria de Carlos Enriquez Contra.
 DACTO CRESCO.

José García Fraga
 MÉDICO
 Ex alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.
 Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal. Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Contra el frío
y
CONTRA EL REUMA
 Usad trajes medicinal picricado del Dr. Orwichoff, mitad de precio que todos sus similares y se garantiza que no encojen. Catálogos gratis.
 Depósito exclusivo para Zamora y provincia
BECEDAS.—Santa Clara, 6.

Ofrecimiento altruista
 Señor Director de HERALDO DE ZAMORA.
 Amigo Luis: Hace unos días regresé de la Corte y he visto que nuestra patria chica sufría también el azote de la actual epidemia y creyendo un deber social en este caso mayor por ser nuestra población quien lo sufre, hice entrega personal el día 4 del presente al señor Gobernador como presidente de la Junta provincial de Sanidad, de una solicitud ofreciendo gratuitos mis servicios médicos por si los estimaba necesarios la Excm. Corporación municipal para los enfermos pobres de la capital.
 No me mueve al escribir ésta ningún afán de exhibición sino que conste mi deseo de cooperar con mis modestos conocimientos en auxilio de la clase menesterosa y aliviar un poco tan crecida carga como hoy pesa sobre mis dignos compañeros de esta capital.
 Mil gracias amigo Luis e. t. m. tu amigo,
 FRANCISCO PASCUAL.

La solicitud presentada, dice así:
Al Excelentísimo Ayuntamiento de Zamora.
 Francisco Pascual Tascón, de veinticinco años de edad, soltero, vecino de Zamora, con domicilio en la calle de la Puenteica número 3, de profesión médico, a la Excelentísima Corporación Municipal, con el mayor respeto expone:
 Que hallándose vacante una plaza en la Beneficencia Municipal de Zamora, por renuncia del que la desempeñaba, y teniendo en cuenta las actuales circunstancias que la población atraviesa, debido a la epidemia reinante, ofrece gratuitamente sus servicios al Excelentísimo Ayuntamiento, por si el mismo estimara que siendo de necesidad en circunstancias normales tener cubierta la plantilla de la Beneficencia Municipal, en estos críticos momentos, tienen que sufrir un grande agobio los dignos médicos que tienen a su cargo la asistencia de los pobres de Zamora.
 Suplica a la Corporación que acepte los servicios que se ofrecen, pues al brindarlos, no guía al que suscribe otro móvil que el de cooperar en la medida de sus fuerzas a la tranquilidad pública.
 Dios guarde a V. E. muchos años.
 Zamora cuatro de Octubre de mil novecientos dieciocho.
 FRANCISCO PASCUAL.

Impresiones de la lucha.
RESUMEN DE LAS OPERACIONES
 La noticia del día—aparte la petición de paz, hecha por Alemania—es la de la retirada teutona en un frente de 45 kilómetros, desde el Veste al Suippe.
 Con esta nueva retirada, queda en libertad Reims, que tan importantísimo papel ha desempeñado en la guerra actual.
 Por otra parte, el avance inglés al Norte de San Quintín, es de una gran importancia. Con él ha caído en poder de los aliados un nuevo trozo de la línea de Hindenburg, que, a estas fechas, carece ya de valor y no representa ninguna defensa para los que tantas esperanzas tenían cifradas en ella.

Muy importante para los comerciantes e industriales.
Facturas y recibos de cantidad
TIMBRE DEL ESTADO
 La inspección técnica del timbre en esta provincia en su deseo de que su misión sea de enseñanza y asesoramiento, así como de que no pueda alegarse ignorancia de las modificaciones de la Ley, para que una vez conocida se cumpla, sin tener que deducir responsabilidades, nos ruega hagamos público:
 Que los artículos 186 referente a facturas de comerciantes y el 190 2.º sobre recibos de cantidad, de la Ley

del Timbre de 1.º de Enero de 1906 han sido reformados por la Ley de 5 de Agosto del corriente año, disposición 18, publicada en la «Gaceta» del día 8 y por la Real orden de 26 de Agosto, caso 5.º, inserta en dicho periódico oficial el día 28, la que dicta reglas precisas para el mejor cumplimiento por parte del contribuyente.
 Con arreglo a estos preceptos reformados, las facturas y los recibos expedidos por quienes ejecuten actos de comercio o industria y los recibos librados por razón de contratos de pagos periódicos, serán talonarios, debiendo fijarse la póliza correspondiente en el corte de la matriz en forma que la mitad superior corresponda a esta y la mitad inferior al recibo. La inobservancia de lo establecido en esta disposición dará lugar a la imposición de una multa de 50 a 250 pesetas, si no se llevasen los talonarios, y en su caso, a la de la penalidad establecida en el artículo 220.
 La escala de imposición para dichas facturas y recibos es la siguiente:

Desde 5 pesetas inclusive hasta	Pts. Cts.
500	0 10
500,01 hasta 2.000	0 25
2.000,01 hasta 5.000	0 50
5.000,01 en adelante	1 00

Espera esta inspección que ante preceptos tan claros y obligatorios todos los comerciantes e industriales se apresurarán a llevar los talonarios de facturas y recibos de cantidad legalizados, para evitarse las responsabilidades que en otro caso tendría que deducir al girar las visitas que dentro de este mes practicará y levantar las correspondientes actas del estado en que se encuentran dichos talonarios, cumpliendo así con lo que la Ley determina y con las instrucciones recibidas de la Dirección.
 Si algún comerciante o industrial desea alguna aclaración sobre este particular o sobre cualquier otro relacionado con la Ley, esta inspección está siempre a la disposición del que obre de buena fé.

NOTICIAS
 Por acuerdo de la Junta provincial de Sanidad y en vista del estado sanitario de la provincia, ha sido suspendida la feria de ganado de todas clases que se celebra en Zamora los días 12 y 13 de cada mes.
 Así se hará saber en el *Boletín Oficial* de hoy, en el cual se ordena también que en los pueblos no se consienta la celebración de reuniones y funciones en locales cerrados.

ES CONVENIENTE
 que las señoras y señoritas sepan que en la próxima semana sale para Madrid y Barcelona la directora del **CENTRO DE MODAS**
 Concha Hurtado, con el fin de perfeccionarse en la confección de sombreros y adquirir los modelos más salientes de la próxima temporada en éstos y en vestidos.
 Esperen ustedes su regreso y encomienden sus encargos al Centro de Modas, Santa Clara 53, bajo, y será usted la más elegante y que vestirá más económicamente.

En el Juzgado de esta capital se sigue sumario en virtud de denuncia presentada por el vecino de Benegiles Santiago Vara Alonso, por estafa de 3.000 pesetas.

Pérdida. La persona que haya encontrado una perrita blanca de Angora, que atiende por «Mimi», con un ojo azul y otro verde, si se sirve entregarla en esta Redacción, será gratificada.

Hasta el día 11 de los corrientes no hay señalamiento de juicio oral en esta Audiencia provincial.

En la secretaría del gobierno civil han comenzado a recibirse los nuevos títulos administrativos del personal, con los aumentos de sueldo concedidos por la ley de 22 de Julio último.

Cura el estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**
 En el juzgado de Bermillo de Sayago se instruye proceso en virtud de denuncia presentada por don Baltasar Pijorno contra Eugenio Rivera

SERVICIO TELEFONICO

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFONICA)

Madrid 7 (9,30 m.)

DE ESPAÑA

La epidemia en Burgos.

Comunican oficialmente de Burgos que la epidemia gripal aumenta considerablemente. En muchos pueblos están enfermos el médico y el boticario por lo que ha habido necesidad de enviar personal y material sanitario.

En Zaragoza.

También de Zaragoza dicen que aumenta en forma alarmante la propagación de la epidemia gripal reinante, falleciendo un 2 por 100 de los atacados.

El Rey.

Continua enfermo en San Sebastián Su Majestad el Rey don Alfonso XIII y aunque su estado no ofrece serios temores, los médicos para evitar complicaciones, que podrían ser funestas, han ordenado al monarca que continúe guardando cama por espacio de diez o doce días.

La fiebre ha remitido casi totalmente pues solo presenta algunas décimas de elevación de la temperatura.

Sin embargo, la erupción escarlantina sigue su proceso molestando bastante al Rey.

El infante don Carlos.

Participan de Valladolid que ayer llegó a aquella capital el infante don Carlos, con el fin de tomar parte en la jura del estandarte de la Academia de caballería. El acto se celebró por la mañana, solemnemente asistiendo todos los cadetes incluso el infante don Carlos.

—La epidemia en la capital pinciana decrece. Ayer solo se registraron nueve defunciones.

La hija de Maura.

Ayer por la tarde, a las cinco y media tuvo lugar en Solares el acto de inhumación de los restos de la que en vida se llamó Estefanía Maura, hija del presidente del Consejo de ministros.

Por la mañana se celebraron numerosas misas en la habitación del hotel Pepita donde falleció la hija del señor Maura, habitación que fué convertida en capilla ardiente.

La noche en que ocurrió el funesto desenlace velaron el cadáver la esposa del señor Maura y sus hijos don Gabriel, doña Margarita, don Luis Redonet y otras varias personas.

El señor Maura llegó ayer a medio día de Bilbao, desconociendo la noticia del fallecimiento de su hija.

Se han recibido infinidad de telegramas y telefonemas expresando a la familia dolida el pésame. Entre los telefonemas recibidos figuran los de los Reyes, de la reina Cristina, de los ministros y de otras personalidades.

De Santander salió ayer a las tres de la tarde el tren ordinario conduciendo a Solares a las autoridades e infinidad de amigos.

A las tres y media salió un tren especial en el que se trasladaron muchísimas personas.

Mucha gente se trasladó a Solares en automóvil.

Miguel Maura y Ossorio y Gallardo llegaron tarde al sepelio.

Este se verificó a las cinco y media, trasladando los restos de doña Estefanía al cementerio de Valdesella, donde después de darles sepultura se rezó un responso.

El féretro fué conducido a hombros de cuatro amigos de la familia del señor Maura.

De Barcelona.

Anoche se celebró en Barcelona el banquete organizado por los periodistas en honor de su compañero Ullet por haber salido ileso del atentado cometido contra él por un comisario de policía.

Pronunciáronse brindis, en los

que se censuró duramente el imperio del terror y de las cadenas.

—Las noticias que se han recibido en la Ciudad Condal referentes a la petición de la paz por parte de los alemanes, están siendo comentadísimo.

Los periódicos las expusieron ayer en los transparentes entre los cuales se estacionó un público muy numeroso que discutía apasionadamente el nuevo suceso originándose infinidad de incidentes que fueron resueltos por la policía la cual se vió obligada a disolver los grupos.

SÁNCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFONICA)

Madrid 7 (10 m.)

De la guerra.

Comunicado francés.

El parte francés de anoche a las once y transmitido esta madrugada, dice:

Al Noroeste de San Quintín ha continuado la batalla que no cesó durante el día entre Nicourt y Seteort. Nuestras tropas tomaron a Resecourt, Granja de Willy y muchos bosques fuertemente organizados.

El enemigo resistió con furiosa energía y no pudo contener el avance de nuestras tropas, que paso a paso conquistaron mucho terreno y aprisionaron centenares de hombres.

Al Norte de Reims capturamos varias aldeas.

La retaguardia alemana de la orilla Sur ha opuesto gran resistencia, contraatacando varias veces.

Además de rechazarlo, infligimos al enemigo sangrientas pérdidas.

Los franceses tienen en su poder las afueras del Sur de Aricourt.

A la derecha forzaron el paso de Riviere.

Al Este de Urville tomamos a Tout Siraut.

Sostuvimos ligero combate en la región de Barcourt y Bont.

Sobre el Suite, nos permitió el enemigo llegar a las cercanías de estas localidades, apoderándonos de Beteville, a pesar del violento fuego de las ametralladoras y de la Artillería alemana.

Cogimos Abersarén y la parte norte de San Clemeust.

Resistimos grandes ataques, causando nuestra artillería grandes pérdidas a los batallones que se replegaban en completo desorden.

Por las noticias recibidas en París, sábese que ha sido liberado Reims.

Comunicado alemán.

El comunicado alemán, del alto mando en operaciones, dice:

Al Norte de San Quintín, en la Champagne, entre la Argona y el Mossa, rechazamos los violentos ataques de los americanos.

El parte yanqui

El parte del generalísimo americano en el frente francés decía anoche:

Seguimos avanzando ligeramente en el Mosa y continúan las luchas entre las infanterías.

Durante el día gran actividad entre ambas artillerías.

Manifestaciones del canciller alemán

Sigue la Prensa mundial comentando el discurso que pronunció en Reichstag, el nuevo canciller príncipe Max de Baden, que determinó el armisticio pedido a Wilson, por Alemania, Austria-Hungría y Turquía.

En su terminación, afirmó Max de Baden que sea el resultado que fuese, Alemania estaba dispuesta a concertar una paz sincera, rechazando siempre la violencia egoísta de los derechos ajenos, luchando a vida o muerte por el pueblo alemán.

Si la contestación de Wilson y de las demás potencias fuese dictada por la voluntad de destruirnos, la responsabilidad sería de ello, pero por bien de la humanidad no espero tal cosa del presidente de los Estados Unidos, que como todos desea una paz duradera.

Turquía quiere la paz. Dicen de Berlín que el canciller príncipe Max de Baden, ha declarado en su discurso que Turquía está dispuesta a dar el mismo paso que ha dado Alemania para llegar a la paz.

El rastreo de los alemanes.

La Agencia Hawas, ha recibido noticias del frente, diciendo que los soldados británicos que entraron en Lens, solamente encontraron ruinas y desolación.

Las iglesias habían sido reducidas a escombros y el Ayuntamiento y los edificios públicos hechos pavesas.

La infantería se encargó de destruir los numerosos cepos que quedaban armados los alemanes y la artillería tuvo que hacer explotar las minas que dejaron ocultas.

SÁNCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFONICA)

Madrid 7 (10'30 m.)

De España.

El Congreso de trabajadores.

Continúan las sesiones del Congreso de la Unión general de Trabajadores y ayer prosiguióse la discusión sobre la huelga de Agosto anterior.

El compañero Perezagua manifestó que fué refractario a ella por entender que más que huelga era un movimiento político.

El representante de los ferroviarios asturianos, Teodomiro Méndez, llamó traidor a Cordoncillo.

Este rechazó la ofensa, promoviéndose monumental escándalo en el salón.

Acevedo, representante de los tipógrafos, manifestó que la huelga había sido impremeditada e inoportuna.

La salud del Rey.

Telegrafian de San Sebastián que el Rey permanecerá en cama varios días más por prescripción facultativa.

El cambio de hora.

A la una de esta madrugada se procedió al cambio de hora y aunque no hubo tanta animación como la vez anterior, la populosa Puerta del Sol, no se podía dar un paso por la misma.

Al girar las manillas de la una a las doce y descender la bola del ministerio de la Gobernación, el público prorrumió en aplausos y la esfera apareció iluminada.

De una de las casas de la Puerta del Sol se lanzaron numerosos globos grotescos.

SÁNCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 7 (3 t.)

Alcance telefónico

Varias noticias.

Desde las primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid la noticia de que al señor Maura le había ocurrido un accidente automovilista.

Cuando la noticia tomaba más carácter de veracidad, fué desmentida por el subsecretario de la Presidencia, quien nos dijo que don Antonio había asistido esta mañana a los funerales celebrados en sufragio del alma de su hija Estefanía.

Más tarde salió de Solares en automóvil, no sabiéndose si con dirección a San Sebastián o a Madrid.

De Palencia informan que hoy se han registrado 61 nuevos casos de gripe, habiendo fallecido un atacado.

Quedan, pues, unos 300 atacados. En Rojo, ocurrió ayer una defunción; en Cordobilla, hay 400 invadidos, algunos graves y en otros pueblos continúa propagándose la enfermedad.

—De Huesca dicen que en Nido, Ayerbe, Puebla de Lastro y otros muchos pueblos la epidemia adquiere gran virulencia registrándose a diario varias defunciones.

—De León telegrafian que en Ponferrada chocó un tren de viajeros con una máquina que hacía maniobras.

La línea quedó obstruída, parte del material destruido y resultaron cuatro viajeros heridos y varios contusos.

—Hoy por la mañana se ha reuni-

do el Instituto Nacional de Previsión bajo la presidencia del general señor Marbá.

Esta tarde continuará el estudio de los asuntos que están pendientes.

Una comisión de naranjeros, visitó hoy por la mañana a los ministros de Hacienda y de Estado para tratar acerca de la exportación de la naranja.

De la guerra

Comunicado francés.

El parte oficial francés de las once de la mañana recibido esta tarde dice así:

Al Norte de Saint Quintín, durante la pasada noche ha continuado la lucha con todo encarnizamiento.

Rompimos todos los intentos de los alemanes excepto el realizado en Cilley donde el enemigo consiguió mantenerse no sin que dejase de experimentar crecidas pérdidas.

Hemos seguido avanzando por la orilla Norte del Suippe.

La lucha ha sido muy violenta en Venticour y especialmente un poco más al Norte de Sanit Cosme.

Más hacia la derecha conseguimos entrar en Neufvillers, al norte del Arnes, donde continúa la lucha muy sangrienta.

SÁNCHEZ ORTIZ.

Información mercantil

Zamora:

Trigo, desde 83 reales las 94 libras. Harinas, de 63 a 70 pesetas los 100 kilos según clase.

Tendencia floja en los precios. Valladolid 6.

Mercado del Canal. — 300 han sido las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 88 reales las 94 libras = pesetas 56,87 los 100 kilos.

Mercado del Arco. — Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 150 fanegas.

La hacienda Hoja. La cebada se cotiza de 58 reales fanega y las algarobas a 85.

Harina extra se vende a 70 y 71 pesetas los 100 kilos, primeras a 69 de todo pan a 66 y bajas a 52.

Harinas. — En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Extras superiores, a 69 a 70. Primeras, buenas, a 68 a 69. Segundas o de todo pan, a 62 a 63.

Granos de pienso. — En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Benavente 6. En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 90 reales las 94 libras = pesetas 51,03 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 81 reales fanega, cebada a 66, algarobas y yeros a 84.

Las harinas extras se venden a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 70, segundas o de todo pan a 68 Tercerillas a 44, comidillas a 32 y salvado de hoja a 33.

Nava del Rey 6. El trigo se cotiza sobre 84 reales las 94 libras = pesetas 49'14 los 100 kilos.

La cebada nueva se pagó a 56 reales fanega, y algarobas a 80. Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 32 reales arroba, corriente a 30. Toro, 6

Sigue pagándose el trigo en este mercado a 89 reales las 94 libras = pesetas 51,45 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 74 reales las 90 libras, cebada a 57 las 70 y algarobas a 66 fanega.

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25. Medina 6.

Las entradas fueron hoy unas 000 fanegas que se pagaron de 87 a 88 reales las 94 libras = pesetas 52,03 y 50,87 los 100 kilos.

Centeno, a 69 reales las 90 libras. Cebada, a 58 id. las 70 id. Avena, a 49 id. los 25 kilos. Algarobas, a 86 id las 94 libras.

Imp. de Enrique Calamita.

vecino de Pereruela, por daños causados en una casa y sustracción de una puerta.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59. — Zamora.

Después de cumplir diez días de arresto ha sido puesto en libertad el joven de Tardobispo Emilio Mangas.

En el templo parroquial de San Frontis se celebró ayer la fiesta del Ofertorio, con solemnisísima función religiosa en honor de la Santísima Virgen del Rosario, que tantísimo devotos tiene en el populoso barrio. Fueron padrinos de la fiesta el distinguido joven don Fernando Lostau y su simpática hermana Angelieta, que hicieron cuanto estuvo a su alcance por que la fiesta religiosa resultase esplendorosa y brillante, digna de la Reina de los Cielos.

Felicitemos a los señores de Lostau por su participación en la fiesta, a la que pusieron broche de oro, obsequiando a sus amistades con suculento lunch y amabilísimo baile.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

Victima de la enfermedad reinante ha fallecido en La Bañeza, la esposa de nuestro buen amigo don Ramón Santos Prada, operario que fué de los talleres de HERALDO DE ZAMORA y a quien enviamos el más sentido pésame que hacemos extensivo a su apreciable familia.

A los 37 años de edad dejó esta mañana de existir, confortado con los auxilios espirituales de la Religión, el oficial letrado del Ayuntamiento y particular amigo nuestro don Manuel Alonso Alonso, hijo político de don Felipe Suárez, estimado amigo nuestro.

Era el finado, persona de excelentes cualidades que le habían granjeado la estimación pública, siendo su muerte sentidísima en Zamora.

Reciba la atribulada familia el más sentido pésame y Dios haya acogido en su santo seno el alma del finado por cuyo descanso eterno suplicamos una oración a nuestros lectores.

A las ocho de esta mañana emprendió el regreso a Valladolid el grupo 14 del regimiento de Artillería ligero, cruzando las calles de San Torcuato, Benavente y Santa Clara.

Hoy pernoctará en Toro y mañana en Tordesillas.

A la misma hora salió para Salamanca la fuerza del regimiento de Albuera, que hará el viaje en dos jornadas.

Esta noche pernoctará en Cubo del Vino.

La Artillería de posición está preparada para emprender el viaje a Segovia por ferrocarril.

Curación radical de la hemorragia fijas, erupciones y males secretos.

DOCTOR, HERMINIO ESTEBAN PINILLA, procedente de las Clínicas del doctor Azúa, y del Niño Jesús en Madrid. Especialista en niños. Consulta de 10 a 12 del día y de 9 a 11 de la noche.

Damas, 25, pral. — ZAMORA.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias y dos de la de Letras, con destino al Instituto de Zamora.

Guecos y curtidos.

12. SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE

SAN TORCUATO, 12 — ZAMORA

— LUIS SENDIN —

Los vecinos de Andavías Francisco Prieto, Miguel Román, Florentino Rodríguez, Juan Andrés Cabezas, José María Martín y Ventura Carre-

tero, han formalizado con nuestro distinguido y buen amigo don Aurelio Butragueño, la escritura de arrendamiento de la hermosa dehesa de Mázares, propiedad de la señora duquesa viuda de Almenara Alta, a labor, pasto, bellota, leña y caza, por seis años.

Deseamos que los arrendadores de Mázares obtengan felicísimos resultados en la explotación de tan hermosa finca.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Francisco Montero Sánchez. María Teodomira Hernández. José Portales Benegiles. Leandro Lorenzo Garretas. Ramona Pastor Prada.

DEFUNCIONES

Manuela Gómez Rodríguez, de 18 años. Saturnino Jordán Cubero, de 14 años.

Catalina Ramos Carpintero, de 38 años. Manuel Rodrigo Anta, de seis meses.

Adriana Castaño Fernández, de 24 años. María Robles Aguado, de 30 años. Pedro Crespo Villalba, de dos años.

Paulino de Frutos de Pedro, de 52 años. Teresa Fuentes Toribio, de 23 años.

Teresa Santos del Valle, de un año. Isidro Lorenzo Manteca, de 17 meses.

Angela Abril Mateos, de 32 años. Florentina Martín Manso, de 71 años.

Juan Morales Rodríguez, de 23 años. Dolores Rodríguez Ledesma, de 11 años.

Pablo Alonso Gamazo, de 70 años. Francisco Bartolomé Bellanco, de 34 meses.

José Nieto Ramos, de 11 meses. Manuel Alonso Alonso, de 37 años.

Tránsito González Martín, de 31 años. José Polo Alonso, de 16 años.

Ecequiel Espinosa Temprano, de cuatro años. Pilar Gómez Hernández, de un año.

Tecla Trufero, de 54 años. Tomasa Pérez González, de tres años.

Pilar Bartolomé Fernández de 20 meses. Carmen Prada de Dios, de 18 meses.

Central eléctrica y pequeña fábrica de harinas movida por fuerza hidráulica o fluido eléctrico todo el año se tomaría en arriendo. Ofertas con detalles a doña Consuelo Rodríguez, Carniceros 13, Zamora.

Arriendo. Se hace de la dehesa de Chaquínote (Villabuena del Puente) con terreno de labor y viñedo, fuente abundante con abrevaderos y unas quince fanegas de regadío. Informar don Alfonso Santiago, en esta ciudad.

Venta de fincas y madera. Se vende una casa en el casco de esta ciudad, calle del Riego núm. 50; se compone de planta baja, pral., segundo y azotea.

Un corral con cuadra, pajar, cobertizo y pocilga, situado en la plazuela de San Antolín.

Cinco tierras de labor, su cabida total es de once fanegas, sitas en el término de esta ciudad, al pago de Guimará y alto de Valorio.

Las tierras se venden o arriendan juntas o separadas.

Y una partida de viguetas y unas puertas carreteras, todo nuevo.

Del precio y demás, informarán en la misma casa.

Se venden uvas. Se cede una partida de 300 cargas poco más o menos, de uva tinta superior al pago del Reguero y Carpinteros, y se arrienda una bodega con nueve cubas superiores, tiene luz y agua y se pueda encubar 3.000 cántaros de vino. Para tratar, con don Agripino G. Queipo, Alfonso XII, número 7.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

se evitan lavándose con

Jabón Zotal.

"SANITAS"

El mejor desinfectante microbicida

